
第一部分    基础知识及运用（字音、字体、标点、词语、句子、病句、修辞、表达）
一、语音辨析

[考点分析]
　　《语文考试说明》中规定：能识记现代汉语普通话的字音。同时指出：语音的考查只要求识记字音而不要求拼写。即侧重于考查识记、辨别、确定汉字字音的能力，准确地判断其正确与否。能力层次为A级，一般占3分。
　　考查现代汉语中的常见常用字音，一般以《现代汉语常用字表》及《普通话异读词审查表》为命题依据。常用字共2500个，次常用字1000个。近几年语音试题主要考查多音字和容易读错的字，采用的题型是选择题，类型有：①选择

字音全部正确的；②选择字音有错误的；③选择字音全部相同的。试题题面可出现也可不出现汉语拼音。
　　语音的复习要注意以下几点：
　　①积累生字、疑难字。
　　除了掌握3500个常用字以外，还应积累在高中语文课本中出现且编者已注音、释义的生字以及一些疑难字。做到在阅读时不放过任何一个拿不准的难读字，如“盥”guàn、“龋”qǔ。另外不能受地方音的影响而产生误读，如“普遍”的“遍”

，不读“piàn”，而读“biàn”。
　　②注意多音多义字。
　　（1）词性不同而读音不同。如“号”读 hào（名词）“号召”，读háo（动词）“号叫”。
　　（2）词义不同而读音不同。如“恶”，读“ě”，作“恶心”讲，读“è”，作“凶恶”讲。
　　（3）口语和书面语不同而读音不同。如“薄”，书面语读“bó”，薄弱，口语读“báo”，厚薄。
　　（4）一般词语与专用词语不同而读音不同。如“巷”，一般读“xiàng”，（小巷、街谈巷议、万人空巷），但在与采矿业有关的“巷道”中就读“hàng”了。
　　③留心形近异音字。
　　汉字中绝大多数是形声字，在形声字中有一部分字虽然字形相近，但是它们的读音却不同。如“莠”与“秀”字形相近，但读“yǒu”，如果读成了“xiù”，则错了。在语音识记中，一定要克服“识字认半边”的现象。
　　语音复习，要弄清错读的原因，养成正确识记普通话字音的良好习惯，可采用平时点滴积累，考前强化识记的方法。答题时，要审清题干，认真分析，运用比较筛选的方法，结合字义，辨识字音。
　　[典型试题]
　　例题1  下列词语中加点的字的注音，全部正确的一组是
　　A、拘泥nì  标识zhì   暴殄tiǎn天物
　　B、匹pǐ配  戏谑xuè   风光旖qí旎
　　C、参与yǔ  弹劾hé   审时度duó势
　　D、倾轧yà  结束sù   杞qǐ人忧天
　　
　　剖析  此题考查语音识记能力，答案为A。B项中“旖旎”的“旖”是容易读错的字，应读作“yǐ”，“qí”为误读。C项中“与”是多音多义字，它有三个读音：一读作“yù”，有“参加“的意思；二读作“yú”，和“欤”的用法、意义相同；三读作“yǔ”，

表示“跟”和“给”“交往” 意思。所以“参与”的“与”应读作“yù”，注音作“yǔ”是错误的。D项中“结束”的“束”应读为“shù”，有卷舌音，“sù”为误读。
　　
　　例题2  下列各组词语中加点的字的注音，与所给注音全部相同的一组是
　　A、差chā  差错 误差 差强人意 差可告慰
　　B、解jiě  解决 押解 浑身解数 不求甚解
　　C、塞sè   堵塞 边塞 闭目塞听 敷衍塞责
　　D、提tí   提炼 提防 提纲挈领 耳提面命
　　剖析  此题重点考查词语中有特定意义的汉字的读音能力。答案的为A。A项中“差”本来有“chā”“chà”“chāi”“cī”四种读音，但A项中所给词语中的“差”都应该读“chā”。B项中“押解”的“解”应当读作“jiè”，“浑身解数”的“解”应当读作“xiè”。C

项中“边塞”的“塞”应当读作“sài”。D项中的“提防”的“提”应读作“dī”。
　　例题3  下列词语中加点的字，读音有错误的一组是
　　A、璀璨（càn）  憧(chōng)憬   饮鸩(zhèn)止渴
　　B、凝(níng)固  分泌(bì)   孜(zī)孜不倦
　　C、蹊(qī)跷   省(xǐng)悟   穷形尽相(xiàng)
　　D、端倪(ní)   宝藏(zàng)   未雨绸缪(móu)
　　剖析  此题重点考查对现代汉语普通话字音的正确识记。答案为B。与过去对语音的考查一样，试卷中只要求考生识记字音，不要求拼写。为了降低难度，考查形式由过去的选正确项改为选错误项，即只有一组的读音有错误。B项中“分

泌”的“泌”应读“mì”，不读“bì”。这是个多音字，河南省泌阳县的“泌”读“bì”。本题其他字的读音是正确的。
　　
　　例题4  下列词语中加点的字的读音，全都不相同的一组是
　　A、盐碱  箴言 呼喊 减员增效 感激涕零
　　B、阐述  弹药 禅让 肆无忌惮 殚精竭虑
　　C、束缚  薄荷 簿册 赤膊上阵 博大精深
　　D、滇池  嗔怒 缜密 精卫填海 谨小慎微
　　
　　剖析  本题考查读音辨识能力，主要是因形近而误读的字音。A项中“碱”“减”两字同音，读“jiǎn”；其他加点字的读音是：“箴”读“zhēn”，“喊”读“hǎn”，“感”读“gǎn”。“箴言”是劝戒的话。B项中“弹”“惮”两字同音，读“dàn”其也加点字“阐”

读“chǎn”，意思是“讲明白”；“殚”读“dān”，意思是“尽，竭尽”；“禅”有两个读音，一读“chán”佛教用语，一读“shàn”，“禅让”，意思是帝王把帝位让给别人。C项中“膊”“博”两字同音，读“bó”；其他加点的字“缚”，读“fù”，“簿”读“bù”，“簿”

是多音字，此处读“bò”。D项加点字的读音是“滇”读“diān”，“嗔”读“chēn”，“缜”读“zhěn”，“填”读“tián”，“慎”读“shèn”。正确答案为D。
　　
　　例题5  下列词语中加点的字的读音完全相同的一项是
　　A、宦官  豢养 盥洗 患得患失 风云变幻
　　B、莅临  乖戾 官吏 呕心沥血 不寒而栗
　　C、翌日  对弈 肄业 苦心孤诣 雄关险隘
　　D、羡慕  汗腺 霰弹 诌媚阿谀 借花献佛
　　
　　剖析  此题重点考查读音的辨识能力。答案为B。B项中加点字读音都为lì。A项中盥(guàn)洗，其余为huàn；C项中“雄关险隘”中的“隘”读音为“ài”，其余为“yì”；D项中的谄(chǒn)媚，其余都为(xiàn)。本题难度不大，考生可能感到生僻

的“豢养”、“盥洗”、“霰弹”也都在课本中出现过。
　

二、字形辨析

　　[考点讲析]
　　“识记现代汉字字形”是《语文考试说明》明确提出的要求，它包括区别形近字、同音字，不写错别字以及不规范的简化字。还要注意正确书写数字。
　　汉字字形的考查，以《现代汉语常用字表》中的3500个常用字和次常用字为主，超出这个范围的，一般是课本上出现过的。
　　通过对近几年高考试题的分析，我们可以发现本考点所考查的内容主要是：①形近字，如“惦”（念）与“掂”（量）；②音同音近字，如“投机倒把”的“倒”误写为“捣”；③音同形近字，如“国籍”的“籍”误写为“藉”。试题备选项中一般涉及

对16个字的正确识记。要求选全对的，选有错的，选错一个或错两个的。能力层级为A级，分值为3分。
　　“据义辨形”是辨析汉字字形的最根本的方法。汉字是一种表意文字，除了少数象形字、指事字、会意字外，绝大多数为形声字。而形声字的形旁表意，即根据其形旁来判断字的意义。反过来，我们可以根据词语中某处语素的意义来判

断该语素（汉字）的字形是否正确。例如：同音字（枪）“杆”、（麻）“秆”与（竹）“竿”，“杆”从“木”，指“器物的像棍子的细长部分”；“秆”从“禾”，指“某些植物的茎”；“竿”从“竹”，指“竹竿子或类竹竿的东西”。形近字“赝”（品）与（义愤

填膺），“赝”从“贝”，指“伪造的物品”，“膺”从“月”（肉），指胸。因此，在汉字复习时，一定要结合字义理解记忆。平时要注意积累，扩大词汇量，有些字之所以认不准，往往因为对它不熟悉，甚至从来没见过。没有一定数量的字词识记

，是不可能形成语文能力的。
　　
　　[典型试题]
　　例题1  下列各组词语中，只有一个错别字的一组是
　　A、翔实  词不达意 冷寞 一筹莫展
　　B、痉孪  不经之谈 偏辟 励精图治
　　C、风靡  蘖根祸种 攀缘 始作俑者
　　D、倾轧  气冲宵汉 弘扬 扑溯迷离
　　
　　剖析  此题考查词语中有特定意义的字形，答案为C。C项中“蘖根祸胎”的“蘖”应为“孽”，误写为“萌蘖”的“蘖”。A项中错两个，分别为；“冷寞”的“寞”应为“漠”，误写为“寂寞”的“寞”；“一愁莫展”的“愁”应为“筹”，误写为“忧愁”的“愁”。B

项中也有两处错误：“痉孪”的“孪”应为“挛”，误写为“孪生”的“孪”；“偏辟”的“辟”应为“僻”，误写为“开辟”的“辟”。D项中同样错两个：“气冲宵汉”的“宵”应为“霄”，误写为“元宵”的“宵”；“扑溯迷离”的“溯”应为“朔”，误写为“追溯”的“溯”。
　　
　　例题2  下列各组词语中，没有错别字的一组是
　　A、拖沓  娇生贯养 伶俐  倜傥不羁
　　B、造次  索然寡味 迁徙  惨绝人圜
　　C、描摹  幅员辽阔 惶恐  法网恢恢
　　D、窥测  慷慨激昂 装祯  提要钩玄
　　
　　剖析  此题考查错别字的识别，答案为C。A项中“娇生贯养”的“贯”应为“惯”，此词语的意思是“从小被宠爱纵容”；B项中“惨绝人圜”的“圜”应为“寰”，“寰”指广大的地域，而“圜”则是指圆；D项中的“装祯”的“祯”应为“帧”，“装帧”的意思是

指书画、书刊的装潢设计，包括封面、版面、插图、装订形式等等。
　　
　　例题3  下列各组词语中，没有错别字的一组是
　　A、戳穿  力挽狂澜 暖昧 食不果腹
　　B、震撼  融会贯通 喧嚣 响彻云霄
　　C、深奥  死不瞑目 气慨 雍容华贵
　　D、凋蔽  哗众取宠 辍学 愤世嫉俗
　　
　　剖析  此题重点考查考生对现代汉语字形的正确识记，答案为A。A项中的四个词语书写完全正确，没有错别字。C项中的“气慨”应为“气概”，意指在对待重大问题上表现的态度、举动或气势，这里的“概”指“气度神情”。而“慨”指“愤慨”

、“慷慨”，均与心理活动有关。B项中有一个错别字，“融会贯通”应为“融会贯通”，意指参合多方面的道理而得到全面的透彻的领悟，“会”与“汇”读音完全一样，也都有“聚合”的意思，但“汇”指水的汇合，如“百川所汇”、“汇成江河”。而“融

合贯通”的“会”，是“理解”、“懂得”的意思。D项中也有一个错别字：“凋蔽”应为“凋敝”，意指生活困苦或事业衰败，如“民生凋敝”、“百业凋敝”等。“敝”本指破旧、破烂，引申为衰败。而“蔽”是遮盖、挡住的意思，如“掩蔽”、“衣不蔽体”、“

浮云蔽日”、“蔽塞”等。本题涉及的16个词语中有“慨”、“汇”、“蔽”三个错别字，而且都是常用字，因此要作出正确判断是不难的。
　　例题4  下列各组词中，有错别字的一组是
　　A、留恋  流连忘返 厉害 利害得失
　　B、质疑  不容置疑 符合 随声附和
　　C、变换  变幻莫测 旁证 旁征博引
　　D、株连  珠联璧合 大意 微言大义
　　
　　剖析  本题考查字形的正确识记，答案为B。
　　
　　例题5  下列词语中没有错别字的一组是
　　A、部署  备受青睐 恰如其分 可望而不可即
　　B、报道  伶牙利齿 群贤毕至 一年之计在于春
　　C、揣度  共商国是 唾手可得 冒天下之大不违
　　D、通谍  猝不及防 大相径庭 盛名之下其实难副
　　
　　剖析  本题考查字形的正确识记，除了双音节、四音节的词语外，还出现了多音节的词语。答案为A。B项应为伶牙“俐”齿。C项应为冒天下之大不“韪”。D项应为通“牒”。本题中容易错误的有如下几项：A中的“恰如其分”中的“分”是“职

责和权利的限度”之意。C项中的“共商国是”中的“国是”是书面语，意思为“国家大计”。这三个词用字都正确，考生容易看错。
　　
　　[课堂精练]
　　1、下列词语中，没有错别字的一组是
　　A、蜕化 以偏概全 开门缉盗 贪赃枉法
　　B、接洽 韬光养晦 病入膏盲 精减机构
　　C、装潢 发扬光大 欢度春节 断章取义
　　D、祛疑 以逸待劳 励精图治 排忧解难
　　2、下列词语中，有错别字的一组是
　　A、叠起 高潮迭起 勉励 厉兵抹马
　　B、辐射 幅员辽阔 退化 蜕化变质
　　C、题名 内容提要 桃园 世外桃源
　　D、废驰 风驰电掣 风声 谈笑风生
　　3、下列词语中，只有一个错别字的一组是
　　A、既使 针贬时弊 纰漏 置若罔闻
　　B、必竟 唉声叹气 忸怩 如愿以偿
　　C、装潢 煮豆燃萁 赈济 流言飞语
　　D、勇跃 轻歌曼舞 峻工 怡笑大方
　　4、下列词语中，有两个错别字的一组是
　　A、诬告 缜密 矫健 鬼计多端
　　B、肆业 寒暄 枯躁 卑恭屈膝
　　C、目真 怪 渲染 逋欠 不辨黍麦
　　D、埠头 裨益 帮交 暴殄天物
　　5、下列各句中没有错别字的一句是
　　A、文章告诫人们不要重蹈历史的覆辙。
　　B、防火患事故，少死人少伤人，无容置疑是很重要的事情。
　　C、机动车助动车竟相喷吐废气，污染环境，急待整治。
　　D、这块玻璃殒石是发生在73万年前的一次彗星撞击地球事件的产物。
　　
　
　　
  

三、词语运用辨析

　　考点讲解：
　　高考语文试题词语部分，往往虚词、实词、成语各设一道题，足见词语这个知识点在能力型试卷中所处的重要性。考查形式多是在动态的语境中考查词语（包括成语）的使用。从考试能力层级上讲，正确使用词语属于“表达运用”，要

求较高。对虚词的考查集中在关联词（连词、部分副词及部分介词）的使用上；对实词的考查，则主要集中在辨析含有相同语素的同义近义词；“成语”将专辟一节讲解，这里不再赘述。
　　在备考中，重点要做到三个方面的落实：一、落实词义的认读，注重多角度的辨析；二、强化语境意识，坚持“词不离句”的原则；三、重视语言实践的积累，形成良好的语言感悟能力
　　重点提示：
　　1、正确使用实词
　　实词的考查以同义近义词辨析为主。要掌握和运用好同义近义词，关键在于能辨析同义近义词的意义和用法。一般说来，可从下面三个方面入手：
　　①从意义方面来辨析。如词义的轻重。“激动”比“感动”更强烈。“蔑视”比“轻视”词义重。词义的着重点不同。如“诡辩”与“狡辩”同是无理强辩，但“诡辩”着重在“诡”，即欺诈、怪异，“诡辩”就是用欺诈的手段、奇怪的言辞，似是而非的

论证，来为自己的谬论辩护。“狡辩”则着重在“狡”，即不老实、耍花招，“狡辩”就是歪曲事实，狡猾地为自己的错误言行辩解。词义的范围大小不同。如“开垦”、“开拓”、“开辟” 都有“开发”之意，但“开垦”指用力把荒芜的土地开发为可耕种

的土地；“开拓”指在原来开发的基础上加以扩充，两者词义范围较小；而“开辟”着重指开发、新开创，词义范围较大。
　　②从色彩方面来辨析。主要表现在：A、感情色彩不同。如“鼓动”、“鼓舞”、“煽动”都有激发人的情绪使之行动起来的意思，但“鼓动”是个中性词，即可用在好的方面，也可用在坏的方面；“鼓舞”是个褒义词，指受到好的影响而积极奋

发；“煽动”则是个贬义词，有挑唆、怂恿人干坏事之意。B、语体色彩不同。语体色彩主要表现在口语和书面语的区别，如“夫人”和“爱人”是同义词，前者适合于庄重的场合，后者适用于一般的场合。
　　③从用法方面来辨析。A、搭配对象不同。如“爱戴”适用于对上，“爱护”适用于对下。B、语法功能不同。如“公然”、“公开”都含有不加掩饰地采取行动之意，但“公然”是副词，在句中只能作状语，如“公然侵入”。“公开”是动词兼形容词

，在句中多充当谓语，如“真相早已公开了”；也可充当状语，如“公开表明态度”；还可充当定语，如“这已经是公开的秘密”。
　　2、正确使用虚词
　　高考对虚词的考查有两种题型：一是辨析句子中虚词使用的正误，一是选择恰当的关联词填空。考查的重点在虚词的用法上，因此，分析词语的性质、功能，尤其是用法，对于辨析虚词有着非常重要的意义。辨析虚词的方法如下：
　　①从词性的角度辨析。如“固然”和“诚然”，前者只能作转折连词，后者除了有同样的性质、功能外，还可以作副词，如：他诚然是一名优秀的小品演员。
　　②从词语的适用对象、场合、范围等角度辨析。如：介词“对”和“对于”，前者适用范围比后者广，一般而言，用“对于”的地方都能换用“对”，但用“对”的句子，有些不能换用“对于”。如：小黄对我笑了笑。强调动作行为的方向、目标，

或含有“对待”意味的，只能用“对”。如，他对工作很负责。“对”可用在主语前（有停顿），意思相同。如，我们会对这件事作出安排的。“对于”则不能用在助动词、副词之后。
　　③从词语搭配的角度辨析。许多关联词的搭配是固定的。如：表并列关系的“也……也……”、“不是……而是……”等；表递进关系的“不但……而且……”、“不仅……还……”等等。
　　④从表达关系的角度辨析。如“进而”与“从而”，前者一般表示递进关系，后者一般表示承接或因果关系。“只要”与“只有”，前者所强调的是充分条件，后者所强调的是必要条件。
　　⑤从语气的角度辨析。主要是指表示语气的副词和助词。如“难道”与“莫非”，前者多用来加强反问语气，后者多用于揣测语气，有时也用来加强反问语气，但不及前者强烈。
　　所有这些，都要结合具体的语境，多加体会揣摩。
　　
　　典型题例：
　　1、依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是
　　① 日本政界的一些人妄图____日本侵华的历史，引起中日两国人民的强烈反对。
　　② 端午节，民间有在身上持香荷包的习俗，据说，这样可以____疾病。
　　③ 见到这一情景，她那满腔怨恨，似乎一下子都___了。
A、窜改 驱除 融解    B、篡改 祛除 融解
C、窜改 祛除 溶解    D、篡改 驱除 溶解
　　答案：B。分析：“窜改”即改动（成语、文件、古书）。“篡改”指用作伪的手段改动或曲解（经典、理论、政策等）。两者的意义和使用范围都有所不同。第①句的意思是说日本的某些政客要改写既成的历史事实，这显然是不符合历史

的真实的，也就是“作伪”。“驱除”是赶走、除掉的意思。“祛除”是除去（疾病、疑惧或所谓邪祟），这个词有它特定的使用范围，和第②句的语境最为吻合。“溶解”指一种物质均匀地分布在另一种物质中成为溶液。“融解”是融化的意思，融

有消融、消除的意思。第③句的意思是说她的满腔怨恨似乎没有了，应为“融解”。
2、依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是
① 在总统选举投票现场门外，____着各大新闻媒体的上百名记者。这些记者都在等待接受“缉查犬”的检查，以探明是否携带武器。
② 如果没有丰富的生活积累与深厚的艺术功底，没有较高的语言文字修养，是很难写出高____的作品来的。
③ 曹操四言诗的雄浑，陶渊明田园诗的恬淡，自然受人称誉；而张旭草书的奇伟飞动，颜真卿楷书的厚重雄伟，也同样令人____。
A、聚集 品位 赞扬    B、云集 品位 赞叹
C、云集 品味 赞叹    D、聚集 品味 赞扬 
　　答案：B。分析：聚集是“集合；凑在一起”的意思，云集：比喻许多人从各处来，聚集在一起。在第①句中，采访同一件事有上百名记者，人数已经很多了；他们又代表各大媒体，是从不同的地方来的，因此用“云集”更为恰当。作为名

词，“品味”指物品的品质和风味。“品位”可用来专指文艺作品所达到的水平。赞叹：称赞的意思，一般可不带宾语。赞扬：称赞表扬的意思，作谓语时一定要带宾语，“令人赞扬”在语法上是不通的。再者，对古人的作品，我们只有“称赞”

，而无法“表扬”。
　　
　　3、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
　　① 这位发言人____指出，美方对这次撞机事件必须承担全部责任，向中国人民作出交待，并防止类似事件再次发生。
　　② 尽管这只是一次____，但民警与保安的迅速出击，表明本市第一个进入校园的电子保安系统已经成功地开通了。
　　③ 用歪曲事实的历史教科书作为学校的教材，必然____日本年轻一代对本国历史的认识偏离事实。
　　A、庄重 演练 引导    B、郑重 演示 引导
　　C、庄重 演示 导致    D、郑重 演练 导致
　　答案：D。分析：“庄重”指（人的言行举止）不随便、不轻浮。“郑重”是严肃认真的意思。①句中发言人是代表国家就事关国家主权和民族尊严的重大事件进行表态，自然要“严肃认真”；至于发言人个人的言行举止当然也万不可随便轻

浮，但在这句话中有关发言人个人的信息并不是所要表达的主要信息之一。“演练”是训练演习的意思。“演示”指利用实验或实物、图表把事物的发展变化过程显示出来，使人有所认识或理解。两个词中，“演”有“模拟”之意，“练”有训练、练

习之意，“示”是给人看的意思。②句中有“民警与保安的迅速出击”，说明这是一次演习，所以只能用“演练”。“引导”指带着人向某个目标行动，侧重行为过程本身。“导致”是引起的意思，重在结果。③句中重在强调用歪曲事实的历史教科书

作教材的严重后果，应用“导致”。
　　4、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是
　　①中美关系         动荡，不符合双方的根本利益。
　　②你比他只是          差一点，其实两人不相上下。
　　③这几天我         接到一些莫名其妙的电子邮件。
　　A．一再    多少    往往    B．再三    多少    常常
　　C．一再    稍微    常常    D．再三    稍微    往往
　　答案：C。分析：本题重点考查考生结合语境准确选用虚词的能力。在表示人的主动的动作行为的动词前面，“一再”“再三”都可以使用，如“他一再/再三表示要参加抗洪抢险”，但不在人的主动的动作行为的动词前面，就只能用“一再”

，不能用“再三”；“多少”与“稍微”有时可互换使用，但根据语境，“稍微”强调差距的微乎其微，“多少”则强调差距的实际存在，应选“稍微”；句③中，“往往”带有规律性，强调按照经验，在某种条件下情况通常会这样，“常常”没有这样的限

制。“收到邮件”谈不上什么规律性，故用“常常”。
　　5、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
　　①报载孙中山的孙女孙穗芳女士近年多次        北京大学，为推动孙中山研究做出了贡献。
　　②北京市政府对城市建设布局做出了           。在2008年前将每年增加800万平方米的绿地。
　　③邓亚萍现在留给大家的印象，        日渐成熟的仪表风度，
　　         依然保留的拼搏精神。
　　A．莅临  计划  不仅是/而且是
　　B．莅临  规划  不是/而是
　　C．亲临  规划  不仅是/而且是
　　D．亲临  计划  不是/而是
　　
　　答案：C。分析：“莅临”与“亲临”都是“到”的意思，前者一般表“敬”，如我们欢迎来宾，可以说“欢迎莅临指导”，“亲临”则强调“亲自到达”。①句中强调孙穗芳女士以特殊身份亲自前往北大，所以排除A、B。“规划与计划”都有预先拟定

的做事的内容、步骤、方法之意。但是计划一般较为具体，时间可长可短。规划一般具有全局性，内容较为概括，时间较长，从远景着眼。据此可知本句应为“规划”。 “不是/而是”表转折，“不仅是/而且是”表递进，根据③句的文意很显然

应选择“不仅是/而且是”。
　　


　　
　　四、成语运用辨析

　　一、 考点讲解
　　近年高考成语题考什么内容，应采取什么样的备考对策呢？
　　1、立足教材，积累成语。汉语成语丰富多彩，复习时首先要立足教材，掌握初高中十二册课本中的成语，可根据课文注释、思考和练习、现代汉语词语表加以摘录，这样做就会积累起数量可观的成语。近几年高考成语题所涉及的成

语绝大多数取材于教材，要切实掌握课本中的成语，切不可舍近求远。
　　2、留心课外，广识成语。中国的成语是华夏语汇的瑰宝，成语在语言表达中的作用和效果是一般词语无法比拟的。但如果不理解一些成语的意义，不懂一些成语通常的用法，就会弄巧成拙。因此，必须对那些容易误解，误用的成语

重点复习掌握。
　　3、分析病情，通盘考虑。可从成语的感情色彩、适用范围、意义理解、与上下文是否搭配、矛盾或重复等方面入手，并结合语境作全面的分析。
　　二、型例题
　　1、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是：
　　A、这五十年来，我国取得了一批批举世瞩目的科研成果，这同几代科技工作者殚精竭虑、忘我工作是密不可分的。
　　B、博物馆里保存着大量有艺术价值的石刻作品，上面的各种花鸟虫兽、人物形象栩栩如生、美轮美奂。 
　　C、家用电器降价刺激了市民消费欲的增长，原本趋于滞销的彩电，现在一下子成了炙手可热的商品。
　　D、美国国务卿奥尔布赖特的中东之行，并未从根本上解决美伊之间的矛盾，海湾地区的局势也不会从此一劳永逸。
　　2、列各句中，画线的成语使用恰当的一句是：
　　A、古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。
　　B、“崇尚科学文明，反对迷信愚昧”图片展，将伪科学暴露得淋漓尽致，是观众深受教育。
　　C、本刊将洗心革面，继续提高稿件的编辑质量，决心向文学刊物的高层次、高水平攀登。
　　D、谈起电脑、互联网、这个孩子竟然说得头头是道，左右逢源，使在场的专家也惊叹不已。
　　3、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是：
　　A、当时暴雨如注，满地泥泞，汽车已无法行走，抢险队员们只好安步当车，跋涉一个多小时赶到了大坝。
　　B、她从小就养成了自认为高人一等的优越感，即使在医院里要别人照顾，也依然颐指气使，盛气凌人。
　　    C、 会议期间，农科院等单位在会场外摆出了鲜花盆景销售摊。休息时，摊前车水马龙，产品供不应求。
　　    D、您刚刚乔迁新居，房间宽敞明亮，只是摆设略嫌单调，建议您挂幅油画，一定会使居室蓬荜生辉。
　　4、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是：
　　A、面对光怪陆离的现代观念，他们能从现实生活的感受出发，汲取西方艺术的精华，积极探索新的艺术语言。
　　B、几乎所有造假者都是这样，随便找几间房子拉上几个人就开始生产于是大量垃圾食品厂就雨后春笋般地冒出来了。
　　C、整改不光是说在口头上，更要落实到行动上，相信到下一次群众评议的时候，大家对机关作风的变化一定会有口皆碑。
　　D、加入世贸组织（WTO）后汽车价格变化备受关注，但作为市场主力的几家汽车大长，三四个月以来却一直偃旗息鼓，没有太大动作。
　　5、 下列各句中画线的成语使用不恰当的一句是：
　　A、滥挖天山雪莲现象日益猖獗的原因之一是，违法者众多且分布广泛，而管理部门人手不足，因此执法时往往捉襟见肘。
　　B、今年头场雪后城市主干道都没有发生车辆拥堵现象，在这种秩序井然的背后，包含着交通部门未雨绸缪的辛劳。
　　C、一项社会调查显示，如果丈夫的收入低于妻子，一部分男性难免会感到自惭形秽，甚至无端对自己进行心理折磨
　　D、老王家的橱柜里摆满了他多年收藏的各种老旧钟表，每当他向慕名来访的参观者介绍这些宝贝时，总是如数家珍。
　　课内练习
　　6、依次填入下列各句横线上的成语，与句意最贴切的一组是
　　故宫博物院的珍宝馆里，陈列着各种奇珍异宝、古玩文物，令人            。
　　玉器厂展品室里陈列着鸟兽、花卉、人物等各种玉雕展品，神态各异，栩栩如生，真是         。
　　汽车向神龙架山区奔驰，只见奇峰异岭扑面而来，令人          。
　　货柜上摆满了具有传统特色的珠宝、翡翠、玉雕、字画，品种齐全，真是         。
　　A、应接不暇   琳琅满目   目不暇接   美不胜收
　　B、目不暇接   琳琅满目   应接不暇   美不胜收
　　C、应接不暇   美不胜收   目不暇接   琳琅满目
　　D、目不暇接   美不胜收   应接不暇   琳琅满目
　　7、依次填入下列各句横线上的成语，与句意最贴切的一组是
　　无锡的梅园，面临太湖，以梅饰山，以山饰梅，         。
　　苏轼也擅长书法，他取法颜真卿，但能          ，与蔡襄、黄庭坚、米市并称宋代四大家。
　　这本侦破小说，构思新颍，          ，值得一看。
　　电影中有几处看来是闲笔，实际上却是          之处。
　　A、别具一格   不落窠臼   匠心独运   独树一帜
　　B、独树一帜   别具一格   匠心独运   不落窠臼
　　C、匠心独运   不落窠臼   独树一帜   别具一格
　　D、别具一格   独树一帜   不落窠臼   匠心独运
　　8、下列各句中成语使用恰当的一句是
　　A、这些年轻的科学家决心以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。
　　B、陕西剪纸粗犷朴实，简练夸张，同江南一带细致工整的风格相比，真是半斤八两，各有千秋。
C、第二次世界大战时，德国展开了潜艇战，于是使用水声设备来寻找潜艇，成了同盟国要解决的首当其冲的问题。
D、关于金字塔和狮身人面像的种种天真的、想入非非的神话和传说，说明古埃及人有着极为丰富的想象力。
　　9、 列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
　　A、那是一张两人的合影，左边是一位英俊的解放军战士，右边是一位文弱的莘莘学子。
　　B、这次选举，本来他是最有希望的，但由于他近来的所作所为不孚众望，结果落选了。
　　C、齐白石画展在美术馆开幕了，国画研究院的画家竞相观摩，艺术爱好者也趋之若鹜。
　　D、这部精彩的电视剧播出时，几乎万人空巷，人们在家里荧屏，街上显得静悄悄的。
　　10、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
　　A、成都五牛俱乐部一二三线球队请的主教练及外援都是清一色的德国人，其雄厚财力令其它甲B球队望其项背。
　　B、为了救活这家濒临倒闭的工厂，新上任的厂领导积极开展市场调查，狠抓产品质量和开发，真可谓处心积。
　　C、今年初上海鲜牛奶市场燃起竞相降价的烽火，销售价格甚至低于成本，这对消费者来说倒正好可以火中取栗。
　　D、北京大学“五四剧社”为百年校庆排练的话剧《蔡元培》是否会以全新的风格出现在舞台上，大家都拭目以待。
　　11、下列各句中，画线的成语使用不恰当的一句是
　　A、时下，田园风光游、农家乐游等乡村旅游很流行，满足了人们走近自然、返璞归真的愿望。
B、由于太平洋暖流的影响，去年春天来得早，春节刚过，北海公园就涣然冰释，让喜欢滑冰的人大失所望。
C、本届影展表现出参赛者对民俗摄影的深刻理解，参赛作品的题材从日常生活习俗、人物服饰到节庆活动应有尽有，真是蔚为大观。
　　D、这部电视剧虽然遭到了一些人的尖锐批评和指责，但是批评者认为，作者的创作动机是无可厚非的。
　　12、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
　　A、作为一个领导还是宽大为怀为好，不能把同志们的一点小小过失老记在心上。
　　B、他们疼爱自己的孩子，孩子也喜欢他们，一家三口相濡以沫，美满幸福。
　　C、想到一边喊“为人民服务”，一边用公款填饱酒囊饭袋的所谓公仆，不由你不生气。
　　D、她爸爸是乐队指挥，妈妈是歌唱家，平时耳闻目睹，多方接触，所以她也爱好音乐。
　　13、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
　　A、天赋发展到七十分的，从古以来少有，发展到一百分的恐怕更是千载难逢。
B、这些年轻的科学家决心以无所不为的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。
C、翘首西望，海面托着的就是烟波浩渺的蓬莱仙阁，烟云缭绕，或明或暗，真是巧夺天工。
　　D、战士们正趴在堑壕沟沿上，紧握着上了刺刀的枪，虎视眈眈地望着北营。
　　14、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
　　A、为了应付高考，教师越教越细，其结果是肢解了课文，长此以往学生自然目无全牛。
　　B、小张在车间的技术比赛中，总是名列第三名，真是首屈一指。
　　C、法庭认为，张师傅因正当防卫而致使歹徒丧命，实属情有可原，罪不容诛。
　　D、真正的名家学者并不愿他的学生只是亦步亦趋，而希望后辈能超越自己。
　　15、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
   A、陈寅恪先生上课时旁征博引，还不时夹着所引史料的数种语言文字，这使得外语尚未过关，文史基础知识贫乏的学生，简直不知所云。
　　B、我与望老共事多年，对于他的为人治学，以及领导才能，的确受益匪浅。
　　C、时下不少店名乱用外来词，只求时髦，哗众取宠，而不考虑国情民意和实际效果。一个让人看不懂的店名，只让人贻笑大方。
D、他做事认真，作画忘我。他的执着精神是聪明人的苯精神，这种东西恰是当今浮躁而急功近利的社会所缺乏的。
　　16、 列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
   A、当“斯韦斯林杯”再一次回到我们怀抱的时候，运动员们奔走相告，弹冠相庆。
   B、身居高位，不思进取，反而贪污收贿，最终撤职罢官，落得个功成身退的下场。
   C、译本粗制滥造者很多，往往是一个译者一个译法，随心所欲，叫读者莫衷一是。
   D、我们虽然缺乏管理经验，但可以向先进企业学习，起初可能是邯郸学步，但终究会走出自己的路来。
   17、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
   A、这点小错误还算不上什么，不足为训，您不要老记在心上，畏首畏尾是干不好工作的。
   B、好好一个连长他不当，却自愿到一个负债近万元的服装厂当厂长，大家都觉得不可理喻。
   C、美国对别国的人权问题说三道四，横加指责，而对本国侵犯人权的行为却讳莫如深。
   D、他站在门口微笑着说：“李铁同志，你这样连着几天几夜通宵达旦的忙活，可要注意身体啊。”
   18、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
   A、能得到先生为拙作所写的读后感，真是狗尾续貂，令我十分高兴。
   B、现代社会商品经济意识无孔不入，一切都要围绕经济建设这个中心。
   C、情况变了办法也要适应，不能胶柱鼓瑟。
   D、他给杂志社的稿子退回来了，大家取笑为不刊之论。
   19、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
   A、这个人能力很差，这样的大事对他来说，简直是以汤沃雪。
   B、他经常铤而走险，去一些寥无人烟的地方写生。
   C、妈妈告诉我现在社会上鱼龙混杂，可要时时提防。
   D、本着曲突徙薪之义，战士们都苦练军事技巧，准备参战。
   20、下列各句中，画线的成语使用恰当的一句是
   A、我们现在的学习、生活条件和父辈们比起来真是不可同日而语了。
   B、你是否能够站在一个客观的立场，身临其境地为他想一想？
   C、“环保问题”已成为近年来一个炙手可热的论题。
   D、读书的关键在于透彻理解，如果生搬硬套，即使背得滚瓜烂熟，也没有用处。
　　参考答案：
　　1、 A     B用于形容建筑物  C形容权势极盛  D与“局势”搭配不当
　　2、 B     A形容书多  C贬义词  D形容得心应手，非常顺利
　　3、 B     A慢慢步行，就当是坐车   C与“会场外”、“摊前”矛盾   D表自谦，不合语境
　　4、 A     B感情色彩不对   C喻到处为人所称颂   D指休军罢战或中止某事
　　5、 D     不可循环比喻
　　6、 D     
　　7、 D
　　8、 D     A贬义词   B喻彼此不分上下，都不行   C指最先受到攻击或遭遇灾难   
　　9、 B     A表复数，与“一位”矛盾   C贬义词   D指走出里巷，不在家
　　10、D    A指赶得上   B贬义词    C喻冒险为别人出力，自己上了大当，一无所得
　　11、B    不可循环比喻
　　12、A    B喻患难中互相救助   C指人，不是指胃  D只突出亲耳听亲眼看，无受影响
　　13、C    A上下文矛盾   B贬义词   D贬义词
　　14、D    A意思、感情色彩都不对   B表第一，与上文矛盾   C意为罪大恶极
　　15、D    A并非讲得不好，而是听的人“如坠雾中” B与上文不搭配 C与上文重复，且意思不对
　　16、C    A贬义词   B褒义词  D不但没有吸取到别人的优点，反而出了洋相
　　17、C    A不能当作典范或法则   B不能用道理使他明白  D与上文重复
　　18、C    A喻以不好的接续到好的上  B贬义词  D指不能改动或不可磨灭的言论
　　19、C    A喻轻而易举，容易成功  B形容走投无路时采取冒险行动  D指防止危险
　　20、A    B不合语境，应为“设身处地”  C指权势极盛  D不合语境，应为“死记硬背”
　　

 


五、病句辨析和修改

　　考点讲解：
　　最近几年高考考试说明中列举的病句类型有：语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑。从近年的高考试卷中可以看出本考点命题的主要方式有四种：（1）判断句子是否有语病；（2）让考生在原句上

修改病句；（3）判断题目对病句的分析是否正确；（4）判断对病句的修改是否恰当。多以判断题的形式出现在第一卷中，如1999年、2000年、2001年、2003年高考题的第5题，2002年的第6题。
　　病句辨析是综合了语法、逻辑、修辞、标点符号等方面知识的一项必考内容，复习时，要认真弄清用词错误、语法错误、逻辑错误、修辞不当、歧义等方面的各种病因。还要掌握辨认病句的基本且有效的方法，能够根据表达的需要修

改病句,并在多练、形成有效语感的基础上，感悟快速且准确判断的思路、方法等，争取具有较高的解题能力。
　　(一 )语序不当
　　不同的语序可能表达不同的意义。语序如果不当将会使表意不明等。语序不当主要有以下种情况：句子成份顺序不当、定语状语词序不当、主客体颠倒、分句位置不当。
　　1．定语、中心语位置颠倒：
　　例：这个国家石油的生产，长期不能自给。
　　（“石油的生产”应为“生产的石油”）
　　2．把定语错放在状语的位置上：
　　例：如何进行人事制度改革的问题在全校教工中热烈地引起了讨论。
　　（“热烈地”应放在“讨论”之前。）
　　3．把状语错放在定语的位置上：
　　例：教师应该激发学生学习的充分的主观能动性。
　　（将“充分”调至“激发”前，并删掉一个“的”）。
　　4．多层定语语序不当：
　　例：北京故宫博物院最近展出的这件金缕玉衣是两千多年前新出土的文物。（将“新出土的”移至“展出了”之后，并在“文物”前加“的”。）
　　5．多层状语语序不当。
　　例：在休息室里许多代表昨天都与他热情的交谈。
　　（应改为“热情的与他交谈”）
　　6．关联词语位置不当：
　　例：他不能严格要求自己，能力即使再强，也不能委以重任。
　　（“即使”应移到“能力”的前面）
　　7．主客颠倒：
　　例：罗贯中的《三国演义》对于许多日本企业家是不陌生的。
　　（应改为：“许多日本企业家对罗贯中的《三国演义》是不陌生的”。）
　　8．分句位置不当：
　　例：为支援灾区人民，村里的人宁愿献出大米，也要自己吃玉米面。
　　（正确的说法应该是“……宁愿自己吃玉米面，也要献出大米。” ）
　　（二）搭配不当
　　搭配不当一般包括主语和谓语搭配不当、动词和宾语搭配不当、附加成分与中心语搭配不当、主语和宾语意义上搭配不当以及前后照应错误。
　　1．主语和谓语搭配不当
　　例：我觉得这个答复，和对这些问题的调查处理，都是一种不负责任的态度。
　　（“答复”和“调查处理”并不是态度，这属于主谓搭配不当，可把“是”改做“表现出”。）
　　2．动词和宾语搭配不当
　　例：《三国演义》这部小说出色地塑造了汉末刘备、关羽、张飞等人的英雄事迹。
　　动词“塑造"”与宾语中心语“事迹”不能构成动宾关系,可将“事迹”改为“形象”。）
　　3． 修饰语与中心语搭配不当
　　例：我们班干部严肃地研究了同学们对班委工作的建议，又虚心地征求了老师们的意见。
　　(“严肃”作状语,不能修饰限制“研究”,可改为“认真”、“慎重”等。）
　　4．主语和宾语意义上搭配不当
　　例：所谓“膜如紫绡”，是指壳内紧贴壳的内壁的白色薄膜。
　　   （这是典型的主宾搭配不当。）
　　5．前后照应错误
　　例：学习态度的正确与否是成绩优良的先决条件之一。
　　   （“正确与否”是两方面，而“优良”只是一方面，前后搭配错误。）
　　（三）成分残缺或赘余
　　所谓成分残缺或赘余，指句子的主、谓、宾等主要成分或应该有的修饰成分、关联词语等遗漏或者出现重复多余，使语意表述不清楚或者罗嗦。
　　 常见的成分残缺或赘余主要有如下几种情况：
　　    ①残缺：缺主、谓、宾语；缺必要的修饰成分、附加成分。
　　    ②赘余：主、谓、宾语多余；修饰成分，附加成分多余。
　　例1．经过志主任再三解释，才使他的怒气逐渐平息，最后脸上勉强露出一丝笑容。
　　    （主语残缺。因为多用了一个介词“经过”，使得原句主语变成了状语，造成主语残缺。）
　　例2．为了全面推广利用菜籽饼或棉籽饼喂猪，加速发展养猪事业，这个县举办了三期饲养员技术培训班。
　　（宾语残缺，句中“推广”的宾语应该是“经验”，而不应是“喂猪”；在“喂猪”后面加上“的经验”句子就通了。）
　　例3．南堡人民经过苦战，一道大坝巍然屹立在天目溪边。
　　（该句缺谓语，句中主语“南堡人民”和状语“经过”，而没有谓语，若把“经过”一词前置句首，“经过南堡人民”便成为状语，“一道大坝”便成为主语，“屹立”成为谓语，这样的句子成分就不残缺。）
　　  例4．全运会结束后，运动健儿们凯旋而归。
　　 （谓语重复。“旋”就是“归”的意思，可改为“胜利归来”。）
　　 例5．经过广泛的讨论，反复的修改，新的奖酬金制度终于付诸于实施了。
　　     （介词多余。“诸”在这里本来就有“之于”的意思，再加上介词“于”，就重复了。）
　　 例6．我这次考不好的原因是因为我没有按老师的要求仔细审题。
　　　　  （“原因”与后“因为”重复，应去掉“的原因”或“因为”。）
　　（四）结构混乱 
　　    所谓结构混乱，指将两个意思或两种句式缠绕在一起说，造成语句不
　　通顺。常见的结构混乱类型主要是句式杂糅。
　　例1．这部学术著作的作者是由北京大学的两位年轻教授写成的。
　　（典型的句式杂糅。这是将“著作的作者是两位年轻教授”和“著作是由两位年轻教授写成的”两句杂糅而成，可删去“的作者”或“写成的”。）
　　例2．不难看出，这起明显的错案迟迟得不到公正的判决，其根本原因是党风不正在作怪。
　　 （句式杂糅，可去掉“在作怪”。）
　　例3．作为一个共产党员、党的领导干部，办事、想问题都要从党和人民的根本利益为出发点。
　　（后半截是“从……出发”和“以……为出发点”两句式的杂糅。可去掉“从”改为“以”。）
　　（五）表意不明
　　      表意不明的类型主要有语意不明、指代不明、歧义等。
　　例1．会上，对如何疏通产品销售渠道的问题，大家谈了各自的看法，但是，建议很不成熟。
　　（“看法”和“建议”没有必然的联系，造成语意不明。）
　　例2．地对于人类、特别是农业生产的重要性是不容忽视的，而黄土对于原始社会极其落后的初级农业尤为重要。
　　（“黄土”究竟是什么，句子并未说清，语意不明。）
　　例3．学习写作是否一定要多读多写呢？从前人的写作经验来看，这是一条必由之路。
　　（“这”指代的内容未说明。）
　　 例4．我认为，应该尽可能使用简化字，不要滥用繁体字，这样会给汉字规范和青少年学习增加困难。
　　（“这样”指代不明。）
　　例5．大家对护林员揭发林业局带头偷运木料的问题，普遍感到非常气愤。
　　（歧义。大家“气愤”的是什么？是护林员揭发问题这件事还是护林员揭发出来的问题？如果在“揭发”后面加上一个“的”字，歧义就消除了。）
　　   例6．局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作一定要有新的起色。
　　（歧义。“几个”放在“学校”之前，既可理解为是几个学校的领导，又可理解为一个学校的领导。） 
　　例7．县里通知他10月5日前去报到。
　　（歧义。由于“前”在此处界定模糊，以致产生误解，是10月5日前的任意一天，还是10月5日这一天去报到？）
　　（六）不合逻辑
　　     所谓不合逻辑，指的是由于概念使用、分类、判断失误造成的语病。常见的不合逻辑的语病有不符合客观事实、前后矛盾、分类列举不当、否定失当等。
　　例1．为了防止今后不再发生类似的事件，有关部门进一步完善了安全生产措施。
　　     （与常理不符。“防止”和“不再”不合逻辑。）
　　例2．两三百人，上千只眼睛，盯着落水者，居然没人下河救人！
　　     （两三百人怎么会有上千只眼睛呢？不合事理。）
　　例3．当你伫立岸边，放眼无边的大海,眼前会涌现出一幅我们的祖先日出而作、日落而归的壮丽图画。
　　（既然“放眼大海” ,后面所呈现的图画应是大海上的情景,此句表述所看到的是土地上的情景,前后矛盾。可将“大海”改为“辽阔的大地”等。）
　　例4．今天下午，我们班的任务是扫地、拔草、垫道和搞校园卫生。
　　（分类列举不当。扫地、拔草、垫道都是“搞校园卫生”的具体内容，不能用表并列关系的“和”来连接。）
　　
　　例5．有人说他的落选与个人恩怨有关，但他反驳时非常肯定地否认不是与人人恩怨有关。
　　（双重否定失当，句意正好相反。可删去“不是”。）
　　总的来说，辨析病句大致也可以有如下几种方法：
　　1．语感觉察法：
    审读病句，可以从感觉上察觉毛病，按习惯的说法会觉出别扭。以上搭配不当，语序不当，语义重复的地方，都可以用此法辨析。
　　2．提取主干法：
       运用语法分析的方法，将句子的附加成分(定语、状语、补语)去掉，提取出主干，检查主干是否有毛病；如果主干没毛病，再检查附加成分，看修饰语与中心词之间，修饰语内部是否有毛病。以上搭配不当，成分残缺的病句，都可以

用此法辨析。
　　3．逻辑分析法
　　有的病句没有语法毛病，但不合乎情理，逻辑分析法是从概念使用，判断、推理方面考虑是否违背逻辑。以上语义重复，不合情理的病句，都可以用此法辨析。
　　总之，学好任何知识都需要多思，改病句也是如此。不能满足于知道答案，要多揣摩，多实践，在语言运用的实际活动中不断提高能力。
　

 

　　六、语句辨析

　　――简明、连贯、得体与清晰
　　[考点讲析]
　　“语言表达简明、连贯、得体”是近年高考《考试说明》对考生语言表达的基本要求。能力层次为D级，占3～6分。
　　所谓“简明”，即语言要简要清楚，不要重复累赘，让人产生歧义。
　　所谓“连贯”，即上下文之间要有明显的联系，话题要统一，陈述对象尽可能保持一致，句子的组合与衔接要自然。
　　所谓“得体”，就是语言表达得体，恰如其分，表达方式适合特定的语境，包括语体色彩（口语与书面语）、感情色彩（褒义与贬义）等。
　　语言简明、连贯、得体的考题，在试题中多为客观题和主观题。（主观题将在下面重点讲解训练）。考查的内容主要有；语句的衔接、句序的排列、词语的排列、用语的场合、对象等。考查的点相当广泛，词、短语、句子都有所涉及

，同时也考查语法、语意、语境、材料组织等知识的掌握和能力的运用。
　　辨别句子是否简明，要注意两点：一是推敲语句，看有无冗余信息、多余词语；二是看有无歧义，是否费解。
　　辨别语句是否连贯，要注意以下三点：1、理解句意。在一个语段中，要看句与句的现有关系是否成立，怎样调整才更加顺畅；2、话题必须一致，否则主语变换多，句子便不连贯；3、要注意分析语言的表达特点，如叙述、描写、议

论、抒情等，然后考虑衔接问题。
　　辨别语言的运用是否得体，可从语言表达的目的、对象、场合、表达方式等方面进行审视。
　　
　　[典型试题]
　　例题1  填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
　　    去年夏天，我在杭州一所疗养院里休养。             江岸后面是起伏的山峦和绵延不断的树林。
　　①这儿的景色真是美极了！
　　②那儿的景色真美！
　　③六和塔静静地矗立在钱塘江边，
　　④六和塔在钱塘江边静静地矗立着，
　　⑤帆影点点的江面上碧波粼粼，
　　⑥江面上帆影点点，碧波粼粼，
　　A、②③⑥ B、①④⑤ C、②③⑤ D、①④⑥
　　剖析  此题考查句式的上下文衔接与内容排列能力。答案为A。这道题的组合形式有新意，一是把三个句子分成三组，二是三个句子如何排列。第一组“这儿”与“那儿”，可以通过第一句话“去年夏天”来判断，“那儿”比较好，作者是站在

今天想过去的事。第二组与第三组就要看后文的照应了。后文是“江岸后”，那么前文选“江面上”比较好，都以“江”为主要话题。那么③④句选哪一句呢？选第③句比较好，有文采，给人以想象力，恰好句尾的补语“在钱塘江边”与“江面上”较

好地衔接起来。这样就选②③⑥句。
　　
　　例题2  依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
　　读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。       ，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；        ，譬如漫游“十里洋场”，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。        ，如暴发户炫耀家产，以多为贵。

这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低劣。
　　①多读如果彻底
　　②少读如果彻底
　　③多读而不求甚解
　　④少读而不求甚解
　　⑤世间许多人读书只为装点门面
　　⑥世间许多读书人只为装点门面
　　A、②④⑤  B、①③⑥  C、②④⑤  D、①④⑥
　　　　剖析  此题考查语言的衔接能力，答案为A。首先从第一句看，表达的观点是承认“少读”的作用，所以全段文字就围绕“少读”展开。另外，在文中有些提示，也为正确选择奠定了基础。“必能养成深思熟虑的习惯”就是强调“思考”，

即少读且思考，由此选②句。“虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归”，说明看的虽多，但收获甚微，正与“多读而不求甚解”吻合。“如暴发户炫耀家产，以多为贵”，强调装门面，但⑤⑥句选择有一定难度，“许多人读书”与“许多读书人”

区别很大，“读书人”是不会装门面的，否则不能叫“读书人”，所以选⑤句。
　　
　　例题3  依次填入下列两句中横线后的语句，与上下语意连贯，音节和谐的一组是
　　（1）每逢深秋时节，           松竹山茶，色采绚丽，美景尽览。
　　（2）远眺群山环抱，             近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。
　　①置身山顶，俯瞰槐榆丹枫
　　②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫
　　③白云缭绕，层林叠翠
　　④层林叠翠，白云缭绕
　　A、①③  B、①④  C、②③  D、②④
　　剖析  些题重点考查在一定的上下文中句子的衔接方面的能力，答案为D。本题中要求填入横线处的语句，不仅要考查语意的连贯，还要注意音节是否和谐。题中的（1）句，“每逢”为六字句，显得参差杂乱，极不平稳；若选②，两个

六字句相对，接下来是四个四字句。不仅句式对称，而且“瞰”与“览”也押韵。所以第（1）句应该选②，这样A，B两项就可以排除了。（2）句“远眺”与“近看”形成对称，后面各跟三个四字句，但从押韵上看，若选③，韵脚是“抱”、“翠”、“

水”、“茂”，显然读起来不大和谐；若选④，韵脚字母成了“抱”、“绕”、“水”、“茂”，韵脚和谐自然，表达流畅自如。选③显然没有选④更好。这样，C项又可以排除了。只有D项最符合题干的要求。
　　
　　例题4  在横线处填入短语，顺序最恰当的一项是
　　保护动物，已不是人们陌生的话题。人类的发展，也早已达到可以把其他动物玩弄于掌中并主宰它们命运的程度，但当       、       、       、       的时候，人类真正考虑过动物和人在生命意义上的平等吗？
　　①老虎服服帖帖在舞台上表演②用于实验的动物为科学献身③兔子小鸡成为孩子们的玩物④耕作的动物在田间地头劳作
　　A、④①②③  B、①③④②  C、①④③②  D、③①②④
　　剖析  此题考查句子的连贯，答案为B。此题解题的关键是“玩弄于掌中并主宰它们命运的程序”，①和③的句子基本相同，①应在前，③明显要比①的程度深。②④从句式看应放在一起，②的程度较④深。
　　
　　例题5  下列新闻标题中语意明确的一句是
　　A、政府有关部门明令禁止取缔药品交易市场
　　B、真正优秀的教师无一不是道德修养的模范
　　C、独联体国家看不上2010年世界杯足球赛
　　D、警方对报案人称围观者坐视不管表示愤慨
　　剖析  此题正确答案为B。标题是新闻的眼睛，也是新闻内容的精髓所在。好的标题，不仅能够反映出新闻的内容，还能把其中的神采传达出来。因此，新闻标题具有简单明了，吸引读者的特点。此外，传统新闻标题要求使用标准语言

，一般不使用口语，但是新闻标题近些年来形式更为自由，口语也大量出现在新闻标题中。此题题型较新，但是此题只在歧义上做文章，和传统改病句有很大相似之处，忽视新闻标题的其他特点，这是本题的一大遗憾。A选项有歧义，一

种意思是政府颁布法令，不许取缔市场，要保留市场；一种意思是政府要取缔市场；C项看不上既有“瞧不起”之意，又有“收看失败，看不到”之意；D项警方表示不满的对象既可以是对报案人表示不满，也可以是相对围观者表示不满。
　　


